

收稿日期:2022-06-05

新四军抗战音乐的文化内涵及当代价值研究

游驰飞

(盐城师范学院 音乐学院,江苏 盐城 224007)

摘要:中国共产党领导的新四军在坚持武装斗争的同时,运用音乐艺术宣传抗战,鼓舞根据地军民积极投身抗战。新四军抗战音乐有着丰富的文化内涵,研究新四军抗战音乐文化可以深入了解新四军在华中坚持抗战的光辉历史,铭记革命先辈为民族独立和解放立下的不朽功勋。传承和弘扬新四军抗战音乐文化,对于新时代中国特色社会主义事业发展,实现伟大中国梦,有着重要的现实意义。当代文化文艺工作者应以习近平新时代中国特色社会主义文艺思想和文艺理论为指导开展文化文艺工作。

关键词:新四军;抗战音乐;文化内涵;当代价值

中图分类号:K265

文献标识码:A

文章编号:1003-6873(2022)05-0025-07

基金项目:江苏省高校哲学社会科学重大项目“江苏抗战音乐的历史与文化研究”(2020SJZDA037)。

作者简介:游驰飞(1973—),男,江苏阜宁人,盐城师范学院音乐学院副教授,主要从事中国音乐史研究。

DOI:10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2022.05.062

中国共产党领导下的新四军在抗战中为民族独立和解放立下了不朽功勋。新四军在坚持武装斗争的同时,还运用音乐文艺来宣传抗战,鼓舞华中抗日根据地军民积极投身抗战。新四军抗战时期的音乐有着丰富的文化内涵,凝聚着新四军将士用热血和生命铸造的铁军精神,其底蕴深厚,主要包括革命性、群众性、民族性等方面。学习和研究新四军抗战音乐文化,可以深入了解新四军在华中坚持抗战的光辉历史,缅怀革命先辈为民族解放事业立下的不朽功勋。其革命历史文化对于新时代中国特色社会主义建设有着重要的启示,传承和发展新四军抗战音乐文化可为新时代实现伟大中国梦提供不竭动力。

一、重建军部前的抗战音乐

中国共产党在革命斗争的过程中既重视武装斗争,同时也重视文艺宣传。正如毛泽东所说,我们有两支部队,一是拿枪杆子的部队,还有一支是文艺的部队。我党正是有这两支队伍才取得了一次又一次的胜利。新四军及华中抗日根据地的音乐文艺活动,丰富了广大抗战军民的精神文化生活,鼓舞了根据地军民的抗日斗志,同时也为根据地的建立、巩固和发展发挥了重要作用。“音乐中凝结的历史是最真实的历史。”^[1]在抗战过程中,新四军抗战音乐以文艺的形式记载了新

四军这支铁的部队在民族解放斗争中的丰功伟绩。

1. 歌颂党和军队。新四军向皖南进发时,将士们雄壮的歌声在皖南山岭间激荡:“全国动员刀兵,一齐来出征,你看那大旗飘扬多威风。这路人马哪里来?东南赣浙闽。”新四军一路宣传抗日,一路告诉老百姓,新四军这支抗日队伍就是当年南方八省的工农红军。“光荣北伐武昌城下,血染着我们的姓名;孤军奋斗罗霄山上,继承了先烈的殊勋。”由陈毅等人集体创作的《新四军军歌》以歌曲的形式告诉全国人民,新四军是一支具有光荣传统的革命队伍。何士德创作的歌曲《我们是无往不胜的铁军》:“我们是工农自己的队伍,我们在斗争中生长壮大,千百次血战恶斗,锻炼出无限的伟大力量。我们有共产党坚强的领导,我们有指战员勇敢杀敌的决心,我们是无往不胜的铁军。”歌曲热情讴歌党和英勇无畏的新四军。“同胞们,向前走,别退后,拿我们的血和肉,去拼掉敌人的头,牺牲已到最后关头!”歌曲《牺牲已到最后关头》唱出的是新四军将士坚定的抗日斗志和英雄气概。这是一支有着光荣革命传统的军队,他们是具有“铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当”的人民军队。

2. 歌颂统一战线。1937年抗日战争全面爆发,国共两党携手共同抗敌。1938年的南昌,新四军战地服务团的同志们经常排着整齐的队伍,唱响雄壮的抗日歌曲《国共两党合作抗日歌》行进在南昌大街上,“国民党和共产党,现在已站在一条线上,他们贡献了全部力量,已经走上了抗日的战场。全国精诚团结,促成了中华民族的全民动员”。这首歌曲真实反映了在中华民族生死存亡之际,国共两党关系史翻开了全新的一页。新四军战地服务团的文艺工作者还多次与熊式辉、蒋经国领导的江西省青年服务团联合演出。

3. 用音乐宣传抗战。新四军在挺进江南的过程中,一路用歌曲和戏剧宣传抗战、唤醒民众,号召人民加入新四军、保卫家乡。主要有广为传唱的抗日救亡歌曲《义勇军进行曲》《大刀进行曲》《松花江上》《打回老家去》等,也有新四军文艺工作者创作的歌曲、戏剧等,如歌曲《白菜心》以“吃菜要吃白菜心,当兵要当新四军”这样通俗易懂的歌词,简单上口的民歌旋律,在群众中广为流传。这些抗战题材的音乐文艺作品对动员人民群众参加新四军,投身抗日起到了积极的作用。1940年在云岭一带广泛传唱的歌曲《军民齐上阵》讲述了鬼子进犯,军民齐上阵并取得胜利的故事。“南陵县呀么嗨哟,三里店呀么哟,你看那日本佬哟……”,歌曲既起到了宣传动员的作用,又鼓舞了抗日军民的斗志。最重要的是歌曲记载了新四军和广大人民在反侵略的民族解放斗争中并肩战斗的历史。1940年直接诞生于战火中的《黄桥烧饼歌》:“黄桥烧饼黄又黄,黄黄烧饼慰劳忙……保卫黄桥总动员,苏北换了新局面。”歌曲真实地反映了国民党顽固派破坏抗日统一战线,向苏北新四军发起进攻,新四军将士在黄桥人民的支援下以少胜多打败国民党顽固派的历史。

二、重建军部后的抗战音乐

皖南事变后,中共中央宣布在苏北盐城重建新四军军部,由刘少奇任政委,陈毅任代军长。当时新四军要同时面对敌、伪、顽三方面的力量,斗争环境极其恶劣,但新四军及华中抗日根据地在党的领导下,抗战音乐和文艺活动的形式、内容却更加丰富,抗战音乐文化进入了一个全新的时期。

1. 歌颂共产党、新四军。1941年3月,鲁迅艺术学院华中分院创作了《新四军万岁》,形式是混声四部合唱。歌曲热情讴歌新四军,“在斗争中生长壮大。今天啊!新四军战旗飘扬大江两岸,新四军武装是华中的栋梁”。该歌曲创作的背景是国民党反动派以调新四军北上抗日为名,在皖南茂林设下埋伏,企图消灭新四军,可是新四军不但没有被消灭,反而在困难中成长,更加坚强,在华中不断发展壮大。“我们是中华民族好儿女,千锤百炼已成钢,从不怕千难和万险,坚持抗战在敌后方。敌后方,前有虎后有狼,反共派进攻要打退,鬼子来了要反扫荡。进攻扫荡都不

怕,我们在斗争中成长。”这是音乐家孟波于 1941 年夏创作的歌曲《中华民族好儿女》,歌曲讲述了国民党第二次反共高潮时期,日寇对苏北根据地实施大规模扫荡,而国民党顽固派却同时向新四军发起进攻,新四军领导的抗日军民奋起保卫根据地的史实,此曲广泛流传于苏北。

2. 讴歌根据地的战斗与生活。“嗨嗨哟嗨哟!我的老乡们呀!莫怨天、莫怨地,大家起来干一场,武装起来保家乡。嗨嗨哟嗨哟!帮助新四军,军民合力保家乡哟!”这是著名音乐家贺绿汀 1941 年 6 月创作的歌曲《呼牛曲》,表达了军民齐心合力保家乡的坚定决心。歌曲《反“清乡”胜利之歌》反映了新四军粉碎日寇和汪伪的“清乡”图谋并取得胜利的史实:“你看那清乡阴谋完全粉碎,你看那清乡计划变成灰烬。反清乡空前伟大胜利的光辉,照耀了我们的光明前程。”1943 年创作的歌曲《粉碎敌人八路扫荡》,“老百姓后方来帮忙,前方后方都努力……粉碎敌人八路扫荡”,生动地反映了新四军在根据地人民的帮助下,粉碎日伪扫荡的史实。

3. 歌颂抗日民主政府。在党的领导下,华中抗日根据地各个地区建立起抗日民主政府,民主政府在组织抗敌和生产的同时,还组织人民学习文化知识。歌曲《冬学好》真实记载了抗日民主政府帮助老百姓读书识字学文化的史实。“抗日政府好主张,处处开办冬学堂,……冬学堂哎真正好,又识字来又唱歌,求学问长知识,能看书报能写信,不用出钱来读书,世上从来没有过。”歌曲《垦荒》:“民主政府有主张,号召大家来垦荒,争取多打粮,开荒自救度难关,……新四军呀打胜仗,我们支援前方,军民合作力量强,战胜困难齐心打东洋。”这首歌曲表现的是抗战困难时期,根据地人民响应民主政府号召通过垦荒多产粮,支持新四军抗日的情景。“千条船呀万条船,千条万条来往像梭穿。除了解放区,别处哪儿有。”这是创作于 1945 年的歌曲《别处哪儿有》,该曲广泛流传于苏中、苏北抗日根据地,歌曲以真挚的歌词和优美的旋律歌颂了中国共产党领导下的解放区的美好生活。

三、新四军抗战音乐的文化内涵

“音乐是文化的重要组成部分,是人类宝贵的精神文化遗产和智慧结晶。”^[2]一个时代有一个时代的音乐文化,抗战时期新四军和华中抗日根据地的音乐作品以及音乐活动凝聚了广大音乐文艺工作者和参与者的思想情感和文化主张,是中华民族优秀儿女在争取民族独立和解放的历史大潮下的民族情感、民族精神的展现,具有鲜明的时代烙印和文化内涵。

1. 以爱国主义为核心。张岱年说:“文化的基本精神就是文化发展过程中的精微的内在动力,也即是民族文化不断前进的基本思想。”^[3]中国文化的基本精神就是推动和指导几千年中国文化发展的世界观、人生观和价值观。新四军抗战音乐文化既传承了中国优秀传统文化中的爱国主义精神,又是以毛泽东文艺理论为指导并结合根据地实际情况不断创新发展的革命文化。自强不息、爱国为民的精神一直是中华民族奋发向上、蓬勃发展的动力。在民族危亡之际,大量刚健有为、自强不息的抗战音乐,如《中华民族好儿女》《反扫荡》等歌曲激励着新四军将士顽强不屈地进行反侵略的英勇斗争。新四军文艺工作者在创作中将传统文化精髓与党领导的伟大抗日战争相结合,形成了富有铁军精神的革命文化,具体表现就是听党指挥,坚守信念和英勇无畏的牺牲精神。新四军抗战音乐是以毛泽东文艺思想和文艺理论为指导的革命文化,具体表现为思想性与艺术性的统一。毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》指出:“我们的要求则是政治和艺术的统一,内容和形式的统一,革命的政治内容和尽可能完美的艺术形式的统一。”^[4]新四军文艺工作者在毛泽东文艺思想的指引下,创造性地发挥了音乐内容与形式的统一,创作出大量具有高度思想性和艺术性的作品,为全民族抗战服务,为根据地军民服务,为抗日战争取得最终胜利作出了重要的贡献。新四军抗战音乐在艺术形式上既有老百姓喜闻乐见的地方小调,也有思想性与艺术性高度统一的大型音乐作品,如《1942 年前奏曲》是贺绿汀在抗战时期创作的唯一的一部大

合唱,歌颂了伟大的反法西斯斗争,坚信世界人民必将取得胜利,具有高度的思想性,结构严谨,旋律、和声等音乐语汇丰富,至今仍是中国近现代音乐的典范之作。新四军抗战音乐所表现的思想内容极其丰富。如《我们是无往不胜的铁军》《怒吼吧长江》等歌曲表现的是根据地军民同仇敌忾的爱国精神和新四军将士们精忠报国的决心。

2. 民族性的音乐文化。“文化可使处于一个社会群体中的人们在同一文化类型或模式中得到教化,从而产生相同的思维方式、价值观念、行为习惯,紧紧团结在一起,产生巨大的认同抗异力量。”^[5]新四军抗战音乐是立足华中抗日根据地和中华民族优秀文化传统的音乐文化,是提高民族自尊心,弘扬民族精神的文化。其在音乐形式和素材的运用上大多来自根据地的民族民间音乐,包括民歌、民间歌舞、曲艺、戏曲等,并以“旧瓶装新酒”的方式进行创造性的发展,以人民喜爱的形式加入抗战的内容,宣传和教育广大军民,起到了很好的作用,如运用民间歌舞创作的秧歌剧《雨过天晴》、淮剧《照减不误》等。新四军抗战音乐无论是题材内容还是音乐表现形式都体现了民族性的新文化特征。新四军抗战音乐的民族化内涵,发挥了抗战音乐强大的凝聚功能,书写了中华民族在最危险的时刻,在中国共产党领导下形成了全民族抗日统一战线,中华民族的英雄儿女团结一致、共御外敌,誓死捍卫民族尊严,争取民族独立和解放的伟大精神。

3. 群众化的音乐文化。要取得抗日战争的胜利就必须动员群众,而动员群众不仅要有正确的政治纲领,还需要有群众喜爱的动员方式。新四军抗战音乐文化是以“群众化路线”为指导的文化,新四军和根据地的音乐文艺工作者认真贯彻毛泽东在延安文艺座谈会上的讲话精神,坚持文艺必须为工农兵服务、为抗战服务,无论是音乐创作还是音乐文艺活动都得到了完美的诠释。新四军在坚持抗战的过程中,始终坚持以新文化来启迪和发动群众,打破长期以来的专制文化和奴性文化对他们的影响,帮助群众改变文化落后的面貌,进而启发群众认清当前的现实,追求自己的新生活,积极投身到伟大的民族解放事业中。新四军文艺工作者在音乐创作中坚持“从群众中来到群众中去”,他们“深入生活、扎根人民”,去民间采风,用民族民间音乐的素材来创作人民群众喜爱的音乐。许多音乐作品运用当地民歌素材创作或改编,有的则是直接用人民群众熟悉的民歌填上新词,无论是音乐语言还是歌词都能认真学习群众的语言,得到广大军民的喜爱。如刘保罗作词、何士德作曲的《当兵把仇报》用通俗易懂的语言和音调,让根据地老百姓了解日本强盗的罪行,明白只有“参加抗日队伍打胜仗”,才能“父母妻儿都欢笑”的道理。新四军文艺工作者黄其明、章枚、雪飞等人深入学习并领悟毛泽东文艺思想,运用苏北根据地群众喜闻乐见的淮剧艺术,向老百姓宣传抗战文化和思想。黄其明、章枚等人对淮剧进行了大胆的改革创新,在语言上运用盐阜区人民的方言、俚语,音乐上用群众熟悉的淮剧唱腔,采用“移步不离形”的方式改革淮剧唱腔,向老百姓讲述新四军抗日战斗和根据地生活故事等,教育了人民、团结了人民。因此,新四军的抗战音乐文化是深入群众的音乐文化,是发动广大群众参与的新文化,人民群众在欣赏和参与的过程中提升了自己的文化素质,同时也激发了他们的民族情感和投身伟大抗日战争的热情。

四、新四军抗战音乐文化的当代价值

新四军及华中抗日根据地是音乐的海洋,新四军抗战音乐是中国共产党领导下的革命文化,为取得抗日战争的胜利作出了不可磨灭的贡献。当前中国特色社会主义建设进入新时代,习近平总书记指出,“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想”^{[6][25]}。新四军抗战音乐是以文艺为武器取得抗战胜利的革命历史文化,传承和弘扬优秀的红色文化对于新时代中国特色社会主义事业发展,实现中华民族伟大复兴的中国梦有着重要的价值和意义。

1. 新时代文化文艺事业必须坚持党的领导。中国共产党从“红船”上诞生,标志着中国革命

进入新的时代,并在革命实践过程中不断产生、形成优良传统和革命精神。“中国共产党自成立之日起,就既是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者,又是中国先进文化的积极倡导者和发展者。”^{[6]100}中国共产党领导下的人民武装由弱到强,从胜利走向胜利,其中最重要的原因就是军事战线和文化战线始终坚持党的正确领导。新四军抗战音乐是党领导下的文艺战线取得的革命文化成果,是“团结人民、教育人民、打击敌人、消灭敌人”的有力武器,为抗战取得最终胜利作出历史性贡献。历史成功经验告诉我们,新时代中国特色社会主义事业必须毫不动摇地坚持党对人民军队和文化文艺的绝对领导。社会主义事业的成功必须继续加强党的建设,传承铁军精神及其红色文化基因,并结合新时代新的要求,不断创新音乐文化,以高度的时代精神、深刻的文化内涵和艺术价值来充分发挥音乐文艺的理想信念教育作用,做到“以文化人、以文育人”,凝聚全国人民的智慧和力量投身新时代中国特色社会主义建设,这对于实现伟大的中国梦有着重要的现实意义。新四军抗战音乐是文艺工作者和参与者在马克思主义文艺观和毛泽东文艺思想指导下创造的优秀革命历史文化,为中华民族取得抗日战争的伟大胜利提供了强有力的精神支撑,同时也是当代宝贵的革命文化遗产。从 2014 年 10 月 15 日“在文艺工作座谈会上的讲话”到 2019 年 4 月 16 日发表在《求是》第 8 期的“一个国家、一个民族不能没有灵魂”的论断,标志着习近平新时代文艺思想和文艺理论的成熟。习近平新时代文艺思想和文艺理论与马克思主义文艺观、毛泽东文艺思想和文艺理论一脉相承,是新时代中国特色社会主义文艺思想和文艺理论的创新性发展。因此,新时代文化文艺事业必须坚持以习近平同志为核心的党中央提出的新时代文艺思想和文艺理论,这是指导我们当代文艺工作者进行文艺创作和活动的行动纲领和思想指南。

2. 新时代文化文艺事业必须坚持党的群众路线。新四军无论是在军事战线还是在文化战线都坚决执行党的群众路线,得到人民群众的衷心拥护。黄桥决战,新四军以少胜多,奠定了党中央提出的“向南巩固、向东作战、向北发展”的基础,从而开辟了华中抗战的新局面。在战火中诞生的《黄桥烧饼歌》讲述的是苏北黄桥人民拥护新四军抗战的中国故事。66 家烧饼店熊熊燃烧的炉火是人民群众对党领导下的人民军队的热情,80 辆运送后勤物资的小推车的滚滚车轮是人民群众拥护新四军的真情。黄桥决战如此,淮海战役也是如此。2017 年 12 月 13 日,习近平总书记在瞻仰淮海战役烈士纪念塔时指出,淮海战役就是小推车推出来的胜利。《黄桥烧饼歌》广泛传唱于根据地并流传至今,就是因为它是“坚持以人民为中心”“为时”“为事”而创作的抗战音乐精品,发出的是坚持抗战的伟大时代之声。音乐中记载的历史是最真实的历史,当代文艺工作者的创作必须坚持以人民为中心,“有责任告诉人们真实的历史,告诉人们历史中最有价值的东西。……按照艺术规律呈现的艺术化的历史,才能经得起历史的检验,才能立之于当世、传之后人。”^{[7]352}在新时代我们必须坚持党的群众路线,这是我们革命时期取得胜利的保障,同样也是新时代中国特色社会主义事业取得成功的法宝,我们必须坚持和弘扬。2013 年 11 月,习近平总书记瞻仰华东革命烈士陵园时指出:“我们不能忘记历史,不能忘记为革命作出重大贡献的老区人民。革命真的来之不易,主要是党和人民水乳交融、心心相印。党呢是把人民的利益放在第一位,为人民谋解放而领导人民展开了革命斗争;人民呢真正跟党走、相信党,这种精神在我们新时期要大力弘扬!群众路线是党的根本路线,是党的生命线!”^[8]因此,新时代的音乐文化要传承新四军抗战音乐中的群众化艺术特征,做到“深入生活,扎根人民”,创作面向人民群众的当代音乐文化,讴歌新时代的建设者,做到以文化人,以文育人。

3. 弘扬以爱国主义为核心的民族精神。新四军在革命过程中形成的铁军精神,也是“中国共产党红色基因和精神族谱的重要组成部分,已经深深融入中华民族的血脉和灵魂,成为社会主义核心价值观的丰富滋养,成为鼓舞和激励中国人民不断攻坚克难、从胜利走向胜利的强大精神动力”^{[7]48}。抗战音乐中蕴涵的同仇敌忾的爱国精神和将士们精忠报国的决心,是新四军在中华

民族存亡之际的最高表现,新时代的文艺工作者有责任将其作为宝贵的革命文化遗产传承好,并同今天的时代精神相融合,“坚定文化自信,用文艺振奋民族精神。……创作出具有鲜明民族特点和个性的优秀作品。”^{[7]349}以习近平同志为核心的党中央正领导全国人民发展社会主义先进文化,努力建设社会主义文化强国。在这样的时代背景下,文艺工作者在思想和行动上必须“加强社会主义核心价值体系建设,坚持马克思主义指导思想,树立中国特色社会主义共同理想,弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,培育和践行社会主义核心价值观”^[9]。创作出具有时代特征的文化文艺精品,进一步凝聚民族力量,增强民族自信心。“中国梦的本质是国家富强、民族振兴、人民幸福”^{[6]28}。其最大特点就是把国家、民族、个人联系在一起成为一个命运共同体。因此新时代的文化文艺工作者必须坚定文化自信,努力创作文艺精品,传播当代中国价值观念,体现中华文化精神。以弘扬爱国主义精神的文艺精品团结和教育人民,从而凝聚全民族的智慧和力量,激励中华儿女为实现中华民族伟大复兴的中国梦的共同目标而努力奋斗。

4. 弘扬以改革创新为核心的时代精神。中国共产党自红船诞生之始,一直把大胆探索、创新创业作为强大思想武器,并以“红船精神”为指引,以创新精神永葆党的生机和活力。“一个时代有一个时代的文艺,一个时代有一个时代的精神。任何一个时代的经典文艺作品,都是那个时代社会生活和精神写照,具有那个时代的烙印和特征。”^{[7]350}新四军抗战音乐反映的是抗战时期文艺工作者所承担的历史使命,他们坚持党的领导,深刻领悟毛泽东文艺思想,坚持文艺为最广大的人民服务,深入人民群众,认真学习群众的语言,运用人民群众喜闻乐见的传统民歌、戏曲等艺术形式进行改革创新,产生了抗战时期的革命歌曲、新民歌、新淮剧等,以鲜明的主题歌颂党、新四军、抗日民主政府、根据地人民的美好生活,发出抗战时期的最强音,成为凝聚民族力量、鼓舞华中抗日根据地广大军民抗日斗志的精神支撑,并成为宝贵的革命文化遗产。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。党中央一直高度重视文化文艺事业,当前中国特色社会主义建设进入伟大的新时代,当代文艺工作者应坚定文化自信,在继承中华优秀传统文化、革命文化的基础上,要努力实现优秀传统文化、革命文化的创新发展,坚持以人民为中心,深入生活、扎根人民,“把握时代脉搏,聆听时代声音,承担记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命”^[10]。新时代广大文艺工作者要勇于承担起历史和时代所赋予的使命,坚持以习近平新时代中国特色社会主义文艺思想和文艺理论为指导,弘扬以改革创新为核心的时代精神,不断创作时代精品,“围绕培育和践行社会主义核心价值观,坚定文化自信讲好中国故事,推动社会主义文艺繁荣发展”^[10]。以新时代的先进文化培育新时代的建设者和接班人,凝聚全国各族人民的智慧和力量,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

新四军和华中抗日根据地的抗战音乐真实记载了新四军在华中坚持抗战的光辉历史。中国共产党领导下的新四军文艺工作者在华中抗日根据地的音乐创作和音乐文艺活动,注入了中华民族优秀儿女的坚定信念和思想情感,是人类正义事业的共同情感和文化精神的展现,是当代宝贵的革命文化遗产,至今仍有着重要的启迪意义和历史文化价值。“一个国家、一个民族不能没有灵魂。”当代文化文艺工作者有责任和义务把这些优秀革命文化传承好、弘扬好,以习近平新时代中国特色社会主义文艺思想和文艺理论为指导,创作出属于新时代的文艺精品,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供不竭的动力。

参考文献

- [1] 金兆钧.光天化日下的流行[M].北京:人民音乐出版社,2002:1.

-
- [2] 教育部. 义务教育音乐课程标准[M]. 北京:北京师范大学出版社,2012:2.
 - [3] 张岱年. 张岱年全集(第 5 卷)[M]. 石家庄:河北人民出版社,1996:418.
 - [4] 毛泽东. 毛泽东选集(第 3 卷)[M]. 北京:人民出版社,1991.
 - [5] 金元浦. 中国文化概论[M]. 北京:中国人民大学出版社,2007:9.
 - [6] 中共中央宣传部. 习近平总书记系列重要讲话读本[M]. 北京:学习出版社,人民出版社,2014.
 - [7] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京:外文出版社,2017.
 - [8] 钱春霞. 从“黄桥战役”看民心相背[J]. 群众,2014(8):55.
 - [9] 中国共产党章程[M]. 北京:人民出版社,2017:13.
 - [10] 习近平. 一个国家、一个民族不能没有灵魂[J]. 奋斗,2019(8):1-5.

Study on the Cultural Connotation and Contemporary Value of the Anti-Japanese War Themed Music of the New Fourth Army

YOU Chi-fei

(School of Music, Yancheng Teachers University, Yancheng, Jiangsu, 224007, China)

Abstract: While adhering to military struggle, the New Fourth Army led by the CPC made full use of music in the war of resistance and mobilized the military and civilians in the base areas to actively participate in the war. The Anti-Japanese War themed music of the New Fourth Army has rich cultural connotation. The study on it can help us deeply understand the glorious history of the New Fourth Army in Central China, and remember the immortal contributions made by the revolutionary ancestors for national independence and liberation. Inheriting and carrying forward the Anti-Japanese War themed music culture of the New Fourth Army are of great significance for the development of socialism with Chinese characteristics in the New Era and the realization of the great Chinese Dream. We should carry out our work under the guidance of Xi Jinping thought on socialist artistic creation with Chinese characteristics in the New Era.

Key words: the New Fourth Army; Anti-Japanese War themed music; cultural connotation; contemporary value

〔责任编辑:朱 根〕